

20年来不懈追凶 入室杀人疑凶落网

株洲日报全媒体记者/沈全华
通讯员/张鹏 包寅

20年前,因涉嫌故意杀人,还未成年的他开启“狂飙”逃亡;20年后,人近中年的他,面对找上门来的刑警,反而感到前所未有的解脱。
“我知道,这一天迟早会来!躲躲藏藏20年,每次看见警车经过我都心惊胆战。现在被抓了,多年来的心理压力也释放了。”3月21日,涉嫌故意杀人罪的嫌疑人邓某飞被押解回攸县,回顾那段逃亡岁月仍恍如梦境。

3月27日,通过市公安局刑侦支队重案大队、刑科所和攸县公安局刑侦大队等专案组民警的讲述,我们一起探寻这起入室杀人悬案的艰辛侦破过程。

一起悬而未破的命案

时间追溯到20年前,那时的邓某飞还是攸县桃水镇一名少年。

2003年3月的一个晚上,邓某飞潜入同村村民文某凡家中,打算偷点钱财用于自身开销。

其间,邓某飞的行迹被文某凡识破。他掏出菜刀对着文某凡一顿乱砍后逃离现场,导致文某凡倒在血泊中。

案发后,攸县公安局民警第一时间赶到现场开展现场勘查和走访摸排。受当时侦查条件和技术水平的限制,办案民警经过多次努力,仍无法锁定行凶者,这起命案成了悬案。

一场历时20年的追凶

命案不破,绝不收兵。除暴安良的警察情怀,不停地驱动着一批又一批刑警为此奔波在路上。

在攸县公安局档案室保存着一摞泛黄的案卷,那是几代攸县刑警侦办此案留下的印记。一摞摞走访笔记、调查记录、询问笔录,记录着办案民警20年来的坚持和艰辛。20年来,攸县刑警换了一批又一批,当年的办案民警有的已经退休,有的早已调离刑侦岗位,但民警们追查凶手的决心从来没有消退。

多年来,攸县刑警以案发现场为中心,从桃水镇向周边乡镇辐射开展逐一摸排,虽未取得突破性进展,却为案件的侦破打下坚实的基础。



▲邓某飞指认20年前持刀杀人现场。通讯员供图

▲20年来,一批又一批刑警追凶的决心不变。通讯员供图

在市公安局刑侦支队办公桌上,也摆放着此案的相关资料。只要有一点新想法、新信息,侦查员和技术员就会坐在一起把案卷打开,重新梳理案情,开展研判、商讨对策,千方百计探寻迷雾背后的真相。

一次联合出击的命案攻坚

机会总是留给有准备的人。2020年4月,公安部在全国部署开展“云剑-2020”行动,命案积案攻坚是其中重要一环。

市公安局刑侦支队闻令而动,多次派遣专家为县市公安局刑侦工作把脉开方,推动各类命案积案线索的动态分析研判,市县公安机关携手“亮剑”各类命案积案。

随着智慧刑侦的不断完善和刑事侦查手段的不断更新,文某凡被杀案再次提上议事日程。为此,市公安局刑侦支队与攸县公安局刑侦大队成立了联合专案组,重启命案攻坚之旅。

一个不断试错的智慧结晶

一次次采样检测,一遍遍排查嫌疑对象,办案民警将牛顿发明灯泡过程中的不断试错精神进行到底。

在先进的刑事技术支撑下,专案组民警重新划定了重点人员和范围,前后3次奔赴广东对攸县外出务工人员进行调查取样,共取样500余份,实现了从海选到精选的技术跨越。

精诚所至,金石为开。通过开展排查走访、循线追踪等大量工作,邓某飞进入了办案民警的视线。这起长达20年的命案终于有了新目标。

此后,专案组民警对邓某飞进行了数月的秘密摸排与调查取证,全面查清了其犯罪情况,收网时机逐渐成熟。

该出手时就出手,在确定邓某飞的活动范围和居住地址后,民警经过连续蹲守,于3月21日下午将其抓获归案。

在铁证面前,邓某飞如实供述了其在20年前持刀入室杀人的犯罪事实。目前,此案仍在侦办中,等待他的必将是法律的严惩。

轻信网上贷款广告 一夜被骗光积蓄

株洲日报(全媒体记者/沈全华 通讯员/熊斌) 钱不够花,急需用钱,银行贷款程序繁琐,有没有方便快捷的方法呢?有,那就是网贷。许多骗子乘虚而入,使得受害者越陷越深。

黄先生是怀化人,从事于运输业务,经常往返于长株潭地区。2月7日,他在给株洲经开区某企业送货途中休息时,刷抖音看见一个贷款广告,刚好契合了他资金短缺的需求。

于是,黄先生按照广告提示下载并注册了一个名为“某借条”的App。不久,他就接到了一个来自上海的座机电话,电话里一名男子自称是某银行的业务经理,可以为其提供大额简易贷款。黄先生按照提示添加了男子微信后,通过扫描男子发送的二维码,一步

按照操作提示,将自己的身份证照片、银行卡等信息提供给对方“客服”,又按照要求下载一个叫“某某银行”App,并在里面进行贷款操作。很快“客服”就告知黄先生可以放款了。黄先生觉得很顺利,正在欣喜之余,“客服”提示银行卡数字输入错误,无法提现。到手的钱摸不着,黄先生有些着急了,赶紧问客服该如何解决。

“客服”又推送了一个二维码,要他找群里的“业务经理”解决。就这样,黄先生左加一个“客服”,右扫一个码,均按照对方操作一步步绑定了身份信息,提供了银行卡账号,为尽快申请到贷款,在一次又一次操作不当、账户被锁、数额不对等放款异常的提示下,仍分5次给对方提供的账户转入“解冻金”共计85万元。

忙碌了一个晚上,受害人黄先生还没有意识到自己早已掉入电信网络诈骗的陷阱里,还在等待贷款资金的到账。直到对方要他转最后一笔“解冻金”时,因筹钱而耽误几分钟的间隙里,接到了来自“96110”的防诈骗提醒电话,黄先生才突然醒悟,知道自己遇上电信诈骗,于是赶紧拨打了报警电话。

接警后,龙头铺派出所办案民警迅速行动,对涉案银行卡进行资金止付,并根据受害人的转账记录等线索,抽丝剥茧研判分析,兵分几路前往江西、浙江等地进行抓捕。一路警力于3月14日在江西将犯罪嫌疑人黄某林抓捕到案;另一路也于次日在浙江将犯罪嫌疑人李某国抓捕到案。目前,2人均已被公安机关依法采取刑事强制措施,案件还在进一步办理之中。

“投资”月入上万元 竟是“朋友”撮你钱

株洲日报(全媒体记者/沈全华 通讯员/熊斌) 好朋友拉你投资入股奶茶店,每月坐等分红,月入上万元不成问题,心不心动,行不行动?经开公安分局提醒你,入股有风险,当心是诈骗。

今年2月,该分局接到市民刘先生报案称,他被朋友以投资入股奶茶店为由骗走几万元。原来,刘先生所谓的朋友魏某某是辖区某学校周边一奶茶店的店员。魏某某喜欢在外出,日常工作难以满足自己的开销,在外欠债较多,遂将主意打到刘先生头上。

魏某某谎称自己是奶茶店的股东,要刘先生过来投资,到时候可以按期分红给他。刘先生想着手里刚好有点闲钱,就把钱交给魏某某。到了分红时间,怀揣月入上万元梦想的刘先生联系魏某某时,却发现对方人间蒸发。刘先生意识到自己可能被“杀熟”,于是向警方报案。

接到报警后,办案民警立即对嫌疑人魏某某的相关信息开展研判分析,迅速锁定魏某某在湖北省武汉市某地的落脚点。3月23日,民警将其抓获并带回株洲。

经审讯,魏某某主动交代了自己以所谓投资入股的方式先后骗取陈某4万元、刘某某36万元。天真的魏某某以为只要自己躲起来,受害人联系不上,钱就成自己的了。目前,他已被依法采取刑事强制措施,案件正在进一步办理中。

快递“退钱”变骗局 一市民被骗17万余元

——从典型案例看电信网络诈骗套路②

株洲日报(全媒体记者/沈全华 通讯员/张鹏 魏天宇) 日常生活中,收快递是很平常的事。然而,芦淞区姚女士日前却因为一个自称是某快递公司工作人员打来的电话,损失高达17.5万余元。

3月11日下午,市民姚女士接到一个自称是“某快递公司快递员”的电话,对方称姚女士网购的包裹丢失,要对姚女士进行理赔。

姚女士查看网购记录后发现自己的确有一个快递公司的包裹一直没有物流信息。见“快递员”所说的信息与自己的情况并无二致,姚女士便按照对方的要求打开了支付宝,扫描对方发来的二维码(实际上是付款码)。这时,对方谎称已经将500元退至支付宝“备用金”里,让姚女士退还多额的348元,若不及时归还则无法关闭支付宝里的“备用金”功能,由此产生高额利息。听说会产生高额利息,姚女士忙不迭按照对方指引,经过连续操作,最后自己账户里的资金全部被转入对方提供的银行账户内,合计被骗金额高达17.5万余元。

了解事情原委后,芦淞公安分局刑侦大队民警罗斌根据姚女士提供的聊天记录和转账记录开展分析研判和连续追踪。民警成功锁定收款银行卡持有人朱某的身份信息,发现受害人姚女士被电信诈骗的资金中有7万元流入到一级卡主朱某的中国农业银行账户内,遂立即动身前往朱某居住地江苏省宿迁市实施抓捕行动。

3月13日,朱某落网后交代称,他在明知到账的资金是非法资金的情况下,仍提供了自己名下的一张农行的银行卡给其上线。

3月16日,该案移交芦淞区公安分局。该所民警通过缜密分析研判,成功核实到朱某上线5个人身份,并前往河南商丘进行抓捕,得知这5人已逃到许昌,民警连中饭都顾不上立即转场。次日下午4时,在当地公安机关的配合下成功抓获5人。

目前,5名犯罪嫌疑人已被刑事拘留,民警为受害人追赃挽损7万余元。

【套路】

骗子通过非法渠道获取网购买家信息及快递信息后,一般采取以下方式行骗:一是冒充快递公司工作人员以受害人快递丢失可进行经济赔偿;二是冒充商家客服联系买家谎称网购商品存在“质量问题”可给予受害人退货退款,或以操作失误会对消费者自动扣款需要取消为由。随后,运用一环扣一环的话术诱导消费者将账户内余额按照其要求开始小额转账、大额转账、贷款等。

【防骗攻略】

大家一定要提高防骗意识,在收到退费、赔偿的电话、短信时,一定要向店家、机构、网点进行电话查询和确认,未经确认一律不可提供相关个人信息,更不可转账汇款,谨防上当受骗。

“黄牛”舌灿莲花骗走160万元

株洲日报(全媒体记者/沈全华 通讯员/张迎) “黄牛”本身违法,非但不可靠,更是在实施诈骗。3月24日,天元公安分局泰山路派出所接到辖区居民袁先生报警称,车辆违章需要消分找“黄牛”帮忙,结果被骗160万余元。

2021年5月,袁先生经朋友介绍认识30多岁的江西人李某。李某虚构了一名叫“周老大”的大人物,表示自己可以穿针引线让其帮助袁先生消除车辆交通违法行为。袁先生试着让“周老大”出手,对方帮其消除了部分交通违法行为记录,获取了其信任。

此后,“周老大”陆续推出帮忙套餐,比如说办理年审挂靠公务用车并领取油卡、挂靠公职身份领取工资、申领商务局补助办理大额贷款、解决子女高中大学入学问题、低价购买拍卖的公务用车等等,以此向袁先生索要公关费用。袁先生信以为真,不停地向“周老大”转账,却再未见到承诺兑现。

今年3月24日,袁先生发现不对劲,立即前往泰山路派出所报警。接到报警后,泰山路派出所办案民警立即开展调查并于当天将李某抓获归案。

经查,李某因赌博上瘾,为了骗取赌资动

起了歪脑筋,以可以帮助袁先生排忧解难等借口,陆续骗取袁先生160万余元。

目前,李某已被依法刑事拘留,案件还在进一步办理中。

天元公安分局温馨提示,“黄牛”热情,骗你无情。“黄牛”是非法中介,请勿轻信其有关系能办你办不了的事,能快速办理相关业务、考试包过、交通违法处理不扣分、买卖分等花言巧语。建议办事群众相关业务自己办,并主动配合公安机关共同打击或抵制“黄牛”的欺诈行为。如果,你在日常生活中发现非法中介扰民行为,请主动搜集证据或拨打举报电话。

我市启动道路交通安全和运输执法领域突出问题专项整治

株洲日报(全媒体记者/周圆) 3月28日,记者从市委全面依法治市委员会办公室获悉,即日起至8月31日,在全市开展道路交通安全和运输执法领域突出问题专项整治工作。

本次专项整治工作将聚焦五个方面的问题:“逐利执法”问题,重点整治包括下达或变相下达罚没指标、执法数量考核指标、非税收入任务等问题;执法不规范问题,重点整治滥用自由裁量权,随意设置路障,随意拦车、扣车,任性检查,选择性执法,违法

违规超限限行限速影响交通等问题;执法方式简单僵化问题,重点整治“一刀切”执法,运动式执法,过度执法,重打击,轻人权保障等问题;执法粗暴问题,重点整治重处罚,轻教育、轻纠错、轻服务,以罚代管、一罚了之,不听解释、不问缘由,“碰瓷式”执法,对待群众“冷硬硬推”、侵犯群众合法权益甚至暴力执法等问题;执法“寻租”问题,重点整治“放管服”改革落实不到位,对非法中介以及辅警、辅助人员违法违规行为监管不力等问题。

据悉,此次专项整治坚持举一反三,推动个性问题与共性问题、显性问题和深层次问题一起解决,做到整改一案、警示一片、治理一域。着力解决基层执法难点痛点堵点问题,切实提高一线执法能力水平,有效提升行业管理和基层治理效能。

欢迎广大市民、法人和其他组织通过网络、电话和信函等方式,就本市道路交通安全和运输执法领域突出问题进行投诉举报,电子邮箱:zzqmyzsj@126.com;电话:0731-28680771/28683313;邮寄地址:株洲市天元区鼎盛大厦C1206。

活动,聚焦军人军属实际需求,推出了拥军优属“五项服务举措”,即设立军人优先服务窗口、开辟军人绿色通道、提供免费家庭法律顾问、提供“一站式”延伸服务、酌情减免公证费,同时建立拥军优属长效服务机制,切实为军人军属办实事、解难题,提升军人军属获得感、幸福感和安全感。

“我的假期有限,要尽快返回部队,没时间再去银行取款,我在株洲也没有亲人了,这可怎么办……”根据李先生的实际情况,公证员向他推荐了代办延伸服务,即委托公证人员代为办理银行取款和转账业务,安全、高效、便捷地解决李先生的“取款难”问题。

市国信公证处积极开展“作风建设年”活动,聚精会神抓队伍,推出了拥军优属“五项服务举措”,即设立军人优先服务窗口、开辟军人绿色通道、提供免费家庭法律顾问、提供“一站式”延伸服务、酌情减免公证费,同时建立拥军优属长效服务机制,切实为军人军属办实事、解难题,提升军人军属获得感、幸福感和安全感。

给“最可爱的人”最贴心的公证服务

株洲日报(全媒体记者/周圆) “30万元已到账,感谢公证处提供的便捷服务,解决了我的后顾之忧。”近日,在外省服役的军人李先生向公证员表达了感谢之情。

本月初,李先生在市国信公证处申请办理了存款继承公证,在办理过程中他得知公证书出具后,需要本人凭公证书到银行办理取款手续。

市国信公证处积极开展“作风建设年”活动,聚精会神抓队伍,推出了拥军优属“五项服务举措”,即设立军人优先服务窗口、开辟军人绿色通道、提供免费家庭法律顾问、提供“一站式”延伸服务、酌情减免公证费,同时建立拥军优属长效服务机制,切实为军人军属办实事、解难题,提升军人军属获得感、幸福感和安全感。

法院动态

石峰区法院 5天为农民工追薪11万余元

株洲日报(全媒体记者/贺天鸿 通讯员/陈定波 罗达) “感谢法院这么快就帮我们追回血汗钱”3月24日,4位农民工在办理完领款手续后,握着石峰区法院法官的手激动地说道。

2021年11月,农民工胡某等4人到浙江某建设公司(下称建设公司)承建的位于云龙示范区的工地从事水电维修、清洁等工作。至2022年7月,建设公司共拖欠胡某等4人工资共计11.2万元。经市劳动人事争议仲裁委员会调解,建设公司同意在今年1月10日前向王某等人支付11.2万元。因建设公司未按期履行,胡某等人于3月20日向石峰区人民法院申请强制执行。

执行立案后,考虑到案件系农民工讨薪系列案,石峰区人民法院执行局立即启动执行绿色通道,主动查控财产线索,第一时间联系工地项目负责人和建设公司负责人,责令其支付拖欠的工资,告知拒不履行生效法律文书的后果,并对建设公司相关账户进行了冻结。

3月24日,执行法官将工地项目负责人传唤至法院,经过执行法官释法说理和说服教育,工地项目负责人当场将11.2万元支付至法院执行款账户。执行法官在确认案款到账后,当天为胡某等人办理了领款手续。至此,该系列案仅用5日就全部执行完毕。